物理力學──力和運動工作紙一

A.
牛頓第二定律

原理:
a)
物體在一不變恆力的作用下會作勻加速運動。


b)
若 F 不變，則 a 不變，F = ma。



c)
在忽略空氣阻力之下，物體下降時的加速度一樣 






= 重力加速度 (引力常數) g = 10 m s-2。



d)
物體的重力 W = 質量 ( 重力加速度 (引力常數) = m g。

1.
下列有關物體的敘述，哪些是正確的？

(1)
若要維持物體作勻速運動，則須有一不斷增大的不平衡力作用於該物體。

(2)
若要維持物體作勻加速運動，則須有一不變的不平衡力作用於該物體。

(3)
在沒有受到不平衡力的作用下，物體可保持靜止。

A.
只有 (1)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1)
和 (2)


D.
只有 (2) 和 (3)

2.
將兩個不同質量的物體在同一高度由靜止釋放。設空氣阻力略去不計。下列各項敘述哪些是正確的？

(1)
它們所受的重力相等。

(2)
它們到達地面所需的時間相等。

(3)
質量較大的物體到達地面時的速度較大。

A.
只有 (2)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1) 和 (3)


D.
只有 (2) 和 (3)

3.
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把一方塊置於光滑的水平面上。有水平力作用於方塊。若這力的量值F逐漸增加，下列哪一個線圖顯示 F 和方塊加速度 a 的關係？

A.

　 B.
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4.
將一個 4 kg 的鉛球和一個 1 kg 的木球在同一高度同時由靜止釋放。設空氣阻力略去不計。在兩球到達地面前的任何時刻，下列各項敘述，哪些是正確的？

(1)
鉛球速度的量值較大。

(2)
鉛球的加速度較大。

(3)
鉛球所受的重力較大。

A.
只有 (1)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1)
和 (2)


D.
只有 (2) 和 (3)

5.
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把一個硬幣和一根羽毛在真空中從靜止釋放，如上圖所示。下列有關這實驗的推論，哪些是正確的？

(1)
在真空中，作用於硬幣的力較大。

(2)
在真空中，硬幣和羽毛有相同的質量。

(3)
在真空中，硬幣和羽毛以相同的加速度下墜。

A.
只有 (1)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1)
和 (3)


D.
只有 (2) 和 (3)

6.
伽里略（1564-1642）是一位意大利科學家。據說他在比薩斜塔的頂層，同時釋放一個小鐵球和一枚大炮彈。他發現兩個球差不多同一時間到達地面。

下列各項敘述，哪些是由以上實驗所導出的正確結論？


(1)
作用於兩球的重力相等。


(2)
兩球以相同的速率下墜。


(3)
兩球有相同的質量。

A.
只有 (2)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1)
和 (2)


D.
只有 (2) 和 (3)

7.
一汽球正鉛直往上升，且有一石塊懸於石頭下。若連接汽球和石塊的繩子突然斷掉，下列哪個加速度-時間關係線圖顯示石塊隨後的運動？（註：設加速度向下為正。）

A.


B.
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C.


D.
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物理力學──力和運動工作紙二

B.
補償摩擦跑道

原理:
a)
在一斜面上，利用物體重量沿斜面的分量將跑道的摩擦力抵消 (補


償)。



b)
在計算有關補償摩擦跑道上的運動時，物體的重量和摩擦力都可忽


略。

1.



[image: image11.wmf]7 N

20 N


兩個量值分別為 7 N 和 20 N 的水平力作用於粗糙水平桌上的磚塊，如圖所示。磚塊保持靜止。若將 20 N 的力撤走，求作用於磚塊的合力。

A.
20 N


B.
13 N


C.
7 N


D.
零

2.


[image: image12.wmf]
一木塊正沿著有補償摩擦作用的跑道滑下。下列各項敘述，哪些是正確的？

(1)
作用於木塊的合力等於零。

(2)
作用於木塊的摩擦力等於零。

(3)
木塊的速率正在增加。

A.
只有 (1)


B.
只有 (2)


C.
只有 (1)
和 (2)


D.
只有 (2) 和 (3)

3.


[image: image13.wmf]
一輛小車沿有補償摩擦作用的跑道滑下，如上圖所示。下列哪項敘述是不正確的？

A.
小車的動能隨時間減少。

B.
小車的勢能隨時間減少。

C.
小車的動能和勢能之和隨時間減少。

D.
作用於小車的合力等於零。

4.


[image: image14.wmf]
一木塊在斜面上保持靜止，如上圖所示。下列各項敘述，哪些是正確的？

(1)
斜面施於木塊的法向反作用力等於零。


(2)
作用於木塊的合力等於零。

(3)
作用於木塊的摩擦力等於零。

A.
只有 (1)


B.
只有 (2)


C.
只有 (1)
和 (2)


D.
只有 (1) 和 (3)

5.


[image: image15.wmf]P


一木塊置於光滑斜面上。有一與斜面平行的力 P 作用於木塊，使其沿斜面向上移。下列各圖中，哪個正確顯示所有作用於木塊的力？

A.

 
  B.
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C.

 
  D.
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6.


[image: image20.wmf]
把一方塊置於粗糙的斜面上。現將方塊向上彈出，使它沿斜面上移。方塊到達最高點後沿斜面滑下。下列各線圖，哪個顯示方塊位移 s 和時間 t 的關係？

A.

　

B.
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7.
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質量為 1.2 kg 的方塊，以加速度 a 沿粗糙斜面滑下。若斜面和水平成 50∘，而方塊和斜面間的摩擦力為 5 N，求 a 的值。

A.
2.3 m s-2

B.
3.5 m s-2

C.
10.6 m s-2

D.
11.8 m s-2
8.
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某學生利用一條有補償摩擦作用的跑道研究牛頓運動第二定律。右上圖顯示小車的加速度 a 和平行於跑道的施力 F 的關係。現將跑道的傾角增大，然後重複以上實驗，下列哪個線圖顯示預期的結果（以虛線表示）？

A.

　 

B.
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9.
在運動會上，梅芬參加了100米短跑。她在t = 0時起步並以勻加速度
1.5 m s-2跑了6 s，然後以勻速率跑畢餘下路程。她在t = 14 s時到達終點。


(a)
求


(i)
梅芬在 t = 6 s時的速率；


(ii)
梅芬在全程內的平均速率。























(3分)


(b)
在一方格紙上繪出梅芬從t = 0至14 s的速率與時間關係線圖。


指出線圖中斜率的物理意義。
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(5分)


(c)
梅芬的質量為55 kg。在這場比賽中，求


(i)
在最初6 s內；


(ii)
在t = 6 s之後


作用於梅芬的合力。













(3分)


(d)
淑芬參加了同一項短跑。她首先以勻加速度1.2 m s-2跑了7.5 s，然後以

勻速率跑畢餘下路程。


試解釋首先到達終點的是梅芬還是淑芬。





















(4分)

物理力學──力和運動工作紙三

C.
有關繩子的問題


原理：
a)
繩子的功用是傳遞張力 T ( N ) 。




b)
運用牛頓第二定律 F = ma 作計算。




c)
有需要時，不同的相連物體會作為一整體去處理。

1.
計算下列各物體的未知數。

a)








b)
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運用F = ma至整個系統，


運用F = ma至左方物體，

2.


[image: image35.wmf]汽車
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一輛拖車拖動一輛待修的汽車，並沿水平路以恆速6 m s-1 行駛。該輛汽車的質量為1200 kg。已知作用於汽車的摩擦力為600 N。求連接拖車和汽車的拖纜的張力。

A.
0 N

B.
600 N

C.
7200 N

D.
7800 N

3.
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上圖顯示兩木塊用一根輕繩 T 連繫。恒力 F 作用於木塊，使它們以恒加速度5 m s-2 移動。若 T 突然折斷，兩木塊的加速度改變至多少？


8 kg木塊　2 kg木塊
A.
0 m s-2 
　50 m s-2 

B.
0 m s-2 
　25 m s-2 

C.
5 m s-2 
　5 m s-2 

D.
25 m s-2 
　0 m s-2 

4.[image: image1.wmf]F


右圖顯示兩木塊用一根輕繩 K 連繫。恒力 F 作用於木塊，而輕繩 K 的張力為 24 N，使木塊以恒加速度移動。若 K 突然折斷，兩木塊的加速度改變至多少？


6 kg木塊　4 kg木塊
A.
4 m s-2 
　0 m s-2 

B.
4 m s-2 
　6 m s-2 

C.
10 m s-2 
　0 m s-2 

D.
10 m s-2 
　6 m s-2 

D.
有關升降機的題目


原理：
a)
在升降機內有兩力──物體的重量及磅秤的力作用於物體。





b)
磅秤的力是磅秤的讀數，即所量度得的重量。




c)
物體的重力 W = 質量 ( 引力常數 = m g，g = 10 m s-2。

5.
計算下列各題中磅秤的讀數。( 設向上為正 )

a)



  b)





 c)
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F = m a
6.
一男孩在升降機內利用彈簧秤量度某物體的重量。當升降機靜止時，彈簧秤的讀數為15 N。當升降機移動時，彈簧秤的讀數變為23 N。以下哪一項描述升降機的運動？

A.
正以勻速度上升

B.
正以勻速度下降

C.
正向下加速

D.
正向上加速

7.
志明在升降機內站於磅秤上。在某時刻，磅秤的讀數為 800 N。志明的質量為 80 kg。下列各項有關志明在這時刻的敘述，哪些是正確的？

(1)
磅秤施於志明的力為 0 N。

(2)
施於志明的重力為 800 N。

(3)
志明以 10 m s-2 的率向上加速。


A.
只有 (2)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1) 和 (2)


D.
只有 (1) 和 (3)
物理力學──力和運動工作紙四

1.
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圖1

圖1顯示一輛小車沿有補償摩擦作用的跑道滑下。一根無彈性輕繩把小車和懸於空中的砝碼連接起來。小車上附有一張闊0.05 m的紙板。在跑道上 P、 Q 兩位置均設有光源 S 和光探測器 D 。每個光探測器均與一計時器連接，計時器可量度紙板經過光探測器所需的時間。


(a)
計時器顯示 0.05 m 紙板經過位於 P 和 Q 的光探測器所需的時間分

別為0.070 s和0.045 s。



(i)
求小車經過下列位置的平均速率：


(1)
位置 P ；


(2)
位置 Q 。


























(3分)
(ii)
若小車的質量為3.5 kg，而 P、Q 之間的距離為0.3 m，計算


(1)
小車的加速度，


(2)
繩子的張力，和


(3)
小車由 P 滑行至 Q 時所增加的動能。這增加的動能從何而


來？


























(7分)


*(b)
試描述如何利用紙帶打點計時器查驗跑道是否有補償摩擦作用。(4分)


(c)
若繩子突然斷開，描述小車其後在跑道上的運動。


(1分)
2.
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圖2

圖2顯示某遊樂場內雪撬跑道 ABC 的設計。 AB 為一被冰覆蓋的光滑斜面，而 BC 為粗糙水平面。在時間t = 0，一男孩坐在雪撬上，由 A 點從靜止開始沿跑道滑下。在 t = 5 s，雪撬到達 B 點，當時的速率為6 m s-1。雪撬接著沿 BC 作勻減速運.動，最後在 t = 15 s時於 D 點停下來。


(a)
繪畫從 t = 0至15 s雪橇的速率與時間關係線圖。



(3分)

(b)
將雪撬和男孩作一整體處理。繪圖以顯示當該整體沿 BD 滑行時，所

有作用於該整體的力，每一力均須標明。




(2分)

(c)
求


(i)
雪撬沿 AB 滑下時的加速度；


(ii)
BD 的距離；


(iii)
雪撬沿 BC 移動時作用於雪撬的摩擦力。(雪撬和男孩的總質量



= 60kg。)

(6分)


*(d)
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現將該光滑斜面的傾斜度增加 (見圖3)。 P 為這跑道上的一點，其高

度和原跑道中的 A 點相同。若男孩坐在雪撬上於 P 點從靜止開始沿

跑道滑下，雪橇沿 BC 減速至靜止，其所行的距離和 (c)(ii) 的距離比

較有何變化？試加以解釋。







(4分)

3.
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圖 4



  

圖 5
圖 4 顯示一條水平而直的公路，車速限制為 100 km h-1 (即 27.8 m s-1 )。基於安全理由，駕駛者應和前面汽車保持最少 80 m 的安全距離。為提醒駕駛者注意這安全距離，在公路路面每隔 80 m 髹上了巨型的箭號及在路旁豎立了有關的交通標誌（見圖 4 和圖 5。）

(a)
一輛汽車若以 100 km h-1 的速率行駛，求它從一個箭號駛至另一個箭號所需的時間。










(1分)
(b)
一輛汽車以速率 100 km h-1 沿該公路行駛。在時間 t = 0，司機發覺前面發生交通意外，一輛貨車在前面 85 m 處停著不動。他踏動煞車系統，使汽車以勻減速度停下來。司機的反應時間為 0.7 s ，而汽車的減速時間為 5 s。


(i)
繪畫汽車的速率對時間關係線圖。





(3分)

(ii)
解釋汽車會否碰上該輛貨車。






(3分)

(iii)
汽車和司機的總質量為 900 kg。求作用於汽車的平均制動力。

















(3分)
*(c)
若圖 4 中的公路位於一斜坡上且汽車向下行駛，你認為兩個箭號之間的距離應大於，等於或小於 80 m？考慮作用於汽車的力，或用其它方法，解釋你的答案。設公路的車速限制及作用於汽車的制動力均維持不變。













(5分)
物理力學──力和運動工作紙五

E.
牛頓第三定律

原理：
1)
若物體 A 以一作用力作用於物體 B ，則物體 B 必以一大小

相等、方向相反的反作用力作用於物體 A。
2)
因為作用力和反作用力是作用在不同的物體上，所以它們不會

互相抵消。

1.
下列各現象中，哪些可用牛頓第三定律解釋？

(1)
大炮在發射炮彈時會產生反衝。

(2)
在真空中，一個硬幣和一根羽毛以相同的加速度下墜。

(3)
當汽車突然停下時，車上的乘客會向前衝。

A.
只有 (1)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1)
和 (2)


D.
只有 (2) 和 (3)

2.


[image: image45.wmf]W
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上圖顯示一木塊置於地上。設


W 為木塊的重量，



F 為木塊施於地球的重力，


L 為木塊施於地面的力。

根據牛頓第三定律，下列哪些組合成一對作用力及反作用力？


(1)
W 和 L

(2)
F 和 L

(3)
W 和 F
A.
只有 (1)


B.
只有 (2)


C.
只有 (3)


D.
只有 (1) 和 (2)

3.
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上圖顯示某人以勻加速度垂直提起一皮球。


設
F1 為皮球施於這人的力，

F２ 為施於皮球的重力，



F３ 為皮球施於地球的力。

以下哪一項正確描述這三個力的量值的關係？


A.
F1 = F２ < F３

B.
F2 = F３ < F1

C.
F1 < F２ = F３

D.
F1 < F２ < F３
4.

[image: image47.wmf]
一個均勻鋼球在水平地面靜止不動，且鋼球剛觸及一鉛直牆壁，如上圖所示。下列哪一幅圖顯示所有作用於鋼球的力？

(註:
W = 作用於鋼球的重力，

R = 地面作用於球的法向反作用力，

F = 地面作用於球的摩擦力，

N = 牆壁作用於球的法向反作用力。)

A.

　 
B.
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C.

   
D.
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某人沿水平地面拖著一輛玩具車，如上圖所示。根據牛頓運動第三定律，下列哪些力的組合是一對作用力和反作用力？

(1)
地球施於這人的重力


和
地面施於這人的法向反作用力

(2)
這人施於玩具車的拉力

和
玩具車施於這人的拉力

(3)
地球施於玩具車的重力

和
地面施於玩具車的法向反作用力


A.
只有 (1)


B.
只有 (2)


C.
只有 (1) 及 (2)


D.
只有 (2) 及 (3)

6.
根據牛頓第三定律，下列哪些力的組合是一對作用力和反作用力？

(1)
游泳者施於水(將水推向後)的力。
和


水施於游泳者(將他推向前)的力。


(2)
月亮施於地球的力。



和
地球施於太陽的力。

(3)
某站於椅子上的人的重量。

和
椅子施於這人的力。

A.
只有 (1)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1)
和 (3)


D.
只有 (2) 和 (3)


第一敘述句　第二敘述句

A.
正
正
第二敘述句是第一敘述句的合理解釋

B.
正
正
第二敘述句不是第一敘述句的合理解釋 

C.
正
誤

D.
誤
正

第一敘述句

7.
若撤銷一對作用力和反作用力組合的其中一個力，則另一個力必相應消失。

第二敘述句
一對作用力和反作用力作用於不同物體。

8.
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交通燈

金屬支架

貨車


圖1

某貨重司機將一個重型金屬支架放在車頂上，然後以勻速率15 m s-1沿直路行駛(見圖1)。在時間t = 0，貨車司機看到前面的交通燈正轉為紅色，當時貨重和交通燈相距47 m。在t = 0.5 s，貨車司機踏動煞車系統，貨車以勻減速度行駛，並於t = 5 s停下來。


(a)
簡繪貨車從t = 0至t = 5 s的速率對時間關係線圖。


(3分)


(b)
求貨車從t = 0至t = 5 s的減速度。






(1分)


(c)
解釋貨車會否在交通燈前停下來。






(3分)


(d)

[image: image54.wmf]1

1

摩擦力


圖2


圖2顯示當貨車減速時作用於該金屬支架的力。支架的質量為900 kg。



(i)
寫上F1和F2兩個力的名稱。






(2分)


(ii)
根據牛頓運動第三定律，解釋F1和F2是否一對作用力和反作用力。

(2分)


(iii)
若支架的減速度等於貨車的減速度，求該摩擦力的量。
(2分)


(iv)
該貨車司機因沒有將支架繫緊而被警員檢控。列舉兩種導致支架在

貨車行駛中出現滑動的日常情況。





(2分)
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